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จุลสารข่าววินัยและคุณธรรม จะนำเสนอกรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัย        การลงโทษทางวินัย การพิจารณาอุทธรณ์และร้องทุกข์ ความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ และความรู้ต่างๆ เกี่ยวกับกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงาน ทั้งนี้ผู้สนใจสามารถเข้าเยี่ยมชมเวบไซต์ของกลุ่มเสริมสร้างวินัยและระบบคุณธรรมและดาวน์โหลดข้อมูลได้ที่ w.w.w.moph.go.th./ops/discipline/                      
กรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัย


อ้างว่างานยุ่ง
นางแอนนาฯ  ตำแหน่งเจ้าหน้าที่ธุรการ ได้รับมอบหมายให้มีหน้าที่รับคืนเงินยืมทดรองราชการเพื่อนำส่งคลัง  ในเดือนมีนาคม  2547  นางสาวฟ้าฯ ได้ส่งคืนเงินยืมทดรองไปราชการ จำนวน  25,000 บาท  นางแอนนาฯ กลับไม่ดำเนินการนำเงินส่งคืนคลัง  ในเดือนเมษายน 2547  นางรุ่งฯ  ได้คืนเงินยืมทดรองไปราชการ จำนวน 30,000 บาท นางแอนนาฯ ก็ไม่รีบดำเนินการเพื่อนำเงินส่งคลัง   จนกระทั่งเดือนกรกฎาคม 2547  จึงได้ดำเนินการทำเรื่องส่งเงินยืมทดรองราชการ จำนวน 55,000 บาท  ส่งคืนคลัง  โดยอ้างว่าหลงลืม ประกอบกับในช่วงเดือนมีนาคม ถึงเดือนพฤษภาคม 2547 ต้องไปราชการต่างจังหวัดหลายวัน  ทำให้ส่งเงินคืนล่าช้า

       พฤติกรรมของนางแอนนาฯ เป็นการกระทำผิดวินัยไม่ร้ายแรง ฐานประมาทเลินเล่อในหน้าที่ราชการ ตามาตรา84 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ได้รับโทษตัดเงินเดือนจำนวน 5 % เป็นเวลา 1 เดือน  


ทำงานต่อเนื่อง
               นายสินธุฯ  ตำแหน่งนายช่างโยธา  ไม่ลงลายมือชื่อมาปฏิบัติราชการตั้งแต่เดือนตุลาคม 2548 ถึงเดือนพฤษภาคม 2549  รวมทั้งสิ้น  77 วัน  โดยอ้างว่าสาเหตุที่ไม่ได้ลงชื่อมาปฏิบัติราชการเนื่องจากต้องออกควบคุมงานก่อสร้างนอกสถานที่ บางช่วงต้องปฏิบัติงานนอกสถานที่ตลอดทั้งสัปดาห์ จึงไม่ได้มาลงชื่อในสมุดลงเวลาปฏิบัติราชการ แต่ยืนยันว่าในช่วงเวลา
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ดังกล่าวได้ไปปฏิบัติราชการจริงและได้บันทึกผลการปฏิบัติงานในแต่ละวันไว้และรายงานผู้บังคับบัญชาหลังจากกลับมาจากการปฏิบัติราชการทุกครั้ง 

พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยไม่ร้ายแรงฐานไม่ถือและปฏิบัติระตามระเบียบและแบบธรรมเนียมของทางราชการ ตามมาตรา 91 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ได้รับโทษตัดเงินเดือนจำนวน 5% เป็นเวลา 2 เดือน

จั่วเพลิน






นางเพลิดเพลินฯ  ตำแหน่งพยาบาลวิชาชีพ  หลังจากปฏิบัติหน้าที่ราชการแล้ว         ระหว่างพักผ่อนอยู่ในบ้านพักราชการ   เกิดนึกอยากทบทวนวิชาคณิตศาสตร์เมื่อวัยเยาว์ จึงเชิญเพื่อนบ้านบริเวณข้างเคียง มาฝึกนับเลขกันที่บ้านพัก โดยตกลงกันว่าจะใช้วิธีนำเลขมาบวกกันให้ได้สิบ  (เล่นไพ่ผสมสิบ)  ในระหว่างสนุกสนานกับการบวกเลขอยู่นั้น  นางเพลิดเพลินฯ ได้ยินเสียงเคาะประตูหน้าบ้านพัก เข้าใจว่ามีสมาชิกใหม่มาช่วยบวกเลข จึงเปิดประตูต้อนรับ  และต้องถึงกับเข่าอ่อนเมื่อขาใหม่กลายเป็นเจ้าพนักงานในเครื่องแบบ  ผู้ร่วมบวกเลขทั้งคณะจึงถูกเชิญไปเสียค่าปรับที่สถานีตำรวจ


พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยไม่ร้ายแรงฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการของตน โดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่ว ตามมาตรา 98 วรรคหนึ่ง   แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ได้รับโทษภาคทัณฑ์
เมาระหว่างเดินทาง
นายแก่นศักดิ์ฯ  ตำแหน่งนักวิชาการสาธารณสุข  ได้รับมอบหมายให้เดินทางไปจัดการอบรมที่จังหวัดเชียงใหม่   นายแก่นศักดิ์ฯ เดินทางโดยรถไฟและเนื่องจากจะต้องใช้เวลาเดินทางหลายชั่วโมงกว่าจะถึงจุดหมายประกอบกับวิวทิวทัศน์ข้างทางก็เขียวขจีร่มรื่น นายแก่นศักดิ์ฯ จึงเดินไปที่ตู้เสบียงและสั่งเบียร์พร้อมกับแกล้ม 2-3 อย่าง นั่งดื่มไปเรี่อยๆ  จนกระทั่งรถไฟมาถึงจังหวัดเชียงใหม่  นายแก่นศักดิ์ฯ ก็เมาได้ที่พอดี และไม่สามารถจัดเตรียมความพร้อมของห้องจัดอบรมตามที่ได้รับมอบหมายได้เดือดร้อนถึงเพื่อนร่วมงานที่ต้องจัดการแทนและต้องพานายแก่นศักดิ์ฯ ไปพักผ่อนที่ห้องพัก

พฤติกรรมเป็นความผิดวินัย ฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่ง หน้าที่ราชการของตน โดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่ว ตามมาตรา 98 วรรคหนึ่ง           
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แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ได้รับโทษตัดเงินเดือนจำนวน 5 %     เป็นเวลา 2 เดือน
รับลม
นางสุดสวยฯ  ตำแหน่งหัวหน้าสถานีอนามัย นางสดใสฯ ตำแหน่งนักวิชาการสาธารณสุข และนางสายสร้อยฯ  เจ้าพนักงานสาธารณสุขชุมชน ได้รับแต่งตั้งให้เป็นกรรมการตรวจรับพัสดุของสถานีอนามัย  ซึ่งนายอุดรฯ ตำแหน่งเจ้าหน้าที่พัสดุ  ได้ขออนุมัติและดำเนินการจัดซื้อพัสดุรวม 3 รายการ ได้แก่ 1.เครื่องปริ้นเตอร์  จำนวน 1 เครื่อง  2.ป้ายหินอ่อน  จำนวน 1 แผ่น  3.อุปกรณ์สำหรับทำป้ายสถานีอนามัย จำนวน 1 ชุด  กำหนดตรวจรับของวันที่  10 มีนาคม 2551  ครั้นถึงกำหนดคณะกรรมการตรวจรับพัสดุ  ได้ทำการเซ็นรับของจากลูกค้า โดยไม่ได้ทำการตรวจสอบพัสดุทั้ง 3 รายรายการว่ามีอยู่จริงหรือไม่  ซึ่งภายหลังปรากฏว่าเครื่องปริ้นเตอร์ จำนวน 1 เครื่อง นั้น  นายอุดรฯ มิได้ดำเนินการจัดซื้อแต่อย่างใด  แต่ภายหลังจากเกิดเรื่องแล้วนายอุดรฯ ได้จึงดำเนินการจัดซื้อเครื่องปริ้นเตอร์ตามรายการที่ขออนุมัติ
พฤติกรรมของนายสุดสวยฯ นางสดใสฯ และนางสายสร้อยฯ เป็นความผิดวินัยฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบของทางราชการ ตามมาตรา 85 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน   พ.ศ.2535  ได้รับโทษภาคทัณฑ์   ส่วนนายอุดรฯ ถูกลงโทษไล่ออกจากราชการ  ฐานทุจริตต่อหน้าที่ราชการ  ตามมาตรา 82 วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535


ติดภารกิจส่วนตัว


นางสาวนิออนฯ ตำแหน่งพยาบาลวิชาชีพ  ได้รับมอบหมายให้มีหน้าที่อยู่เวรปฏิบัติราชการในวันที่ 14 -15 ธันวาคม 2548 แต่ปรากฏว่าในช่วงวันดังกล่าว นางสาวนิออนฯ กลับไม่ได้อยู่เวรปฏิบัติราชการ และไม่แจ้งให้ผู้บังคับบัญชาทราบ   โดยอ้างว่าในวันที่ 14 ธันวาคม 2548 ต้องไปเฝ้าคุณยายที่ป่วยรักษาตัวที่โรงพยาบาลอีกแห่งหนึ่ง  และวันที่ 15 ธันวาคม 2548  เข้าใจผิดคิดว่าไม่มีหน้าที่ต้องอยู่เวรปฏิบัติราชการในช่วงบ่าย 
พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยไม่ร้ายแรง ฐานไม่ปฏิบัติตามระเบียบและแบบธรรมเนียมของทางราชการ และฐานละทิ้งหน้าที่ราชการโดยไม่มีเหตุอันสมควร ตามมาตรา 91 และ มาตรา 92 วรรคหนึ่ง   แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535  ได้รับ โทษตัดเงินเดือนจำนวน 5 % เป็นเวลา 1 เดือน
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บอกให้ไปนอนก็ไม่ฟัง  อัด....ซะ!
นายอิทธิฯ  ตำแหน่งพยาบาลวิชาชีพ ขณะปฏิบัติหน้าที่อยู่เวรพยาบาลผู้ป่วย     เมื่อเวลาประมาณ  20 นาฬิกาเศษ นายสิงห์  ผู้ป่วยรายหนึ่งได้ส่งเสียงเอะอะโวยวาย  นายอิทธิฯ จึงไปสอบถามอาการจึงทราบว่านายสิงห์ หิวข้าว แต่เนื่องจากในช่วงเวลาดังกล่าวผู้ป่วยต้องพักผ่อน จึงแนะนำให้นายสิงห์  หยุดร้องและนอนพักผ่อน  จากกรณีดังกล่าวทำให้นายเสือ  ผู้ป่วยเตียงข้างเคียงนอนไม่หลับและลุกขึ้นจากเตียง  นายอิทธิฯ บอกให้นายเสือ ไปที่เตียงนอน 2 ครั้ง  แต่นายเสือ  ไม่ทำตาม  นายอิทธิฯ จึงถามว่า “นอนเองได้ไหม ….ทำไมบอกยากจัง.....ถ้าไม่นอนจะเอาผ้ามัดไว้นะ”   นายอิทธิฯ ได้บอกให้ นายเอกชัยฯ  ผู้ช่วยเหลือคนไข้ไปเอาผ้ามา  ทำให้  นายเสือ ปัดมือนายอิทธิฯ และตรงเข้ามาหานายอิทธิฯด้วยท่าทางหงุดหงิด นายอิทธิฯ เกรงว่า   นายเสือฯ จะทำร้ายตน จึงชกไปที่คางนายเสือ 1 ครั้ง  จากนั้น นายอิทธิฯ และนายเอกชัยฯ ร่วมกันจะจับนายเสือ  แต่นายเสือกระโดดขึ้นบนเตียงและพูดว่า “งั้นต่อยตัวต่อตัว” เมื่อพูดจบนายเสือ ได้กระโดดลงจากเตียง แต่ได้เข้าชกต่อยนายเอกชัยฯแทน โดยนายเอกชัยฯ ไม่ได้ตอบโต้แต่อย่างใด  นายอิทธิฯ อยู่ในที่เกิดเหตุกลับไม่แยกทั้งคู่ออกจากกัน ปล่อยให้ทั้งคู่ชุลมุนกันประมาณ 5 นาที  จึงแยกจากกันเอง
พฤติกรรมของนายอิทธิฯ  เป็นความผิดวินัยฐาน ไม่ให้ความสงเคราะห์แก่ประชาชนผู้มาติดต่อราชการ ด้วยความสุภาพเรียบร้อย โดยกระทำการข่มเหงประชาชนผู้มาติดต่อราชการ  และฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการ โดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่ว ตามมาตรา 94 วรรคหนึ่ง และมาตรา 98 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ได้รับโทษภาคทัณฑ์
กรณีตัวอย่างการพิจารณาอุทธรณ์คำสั่งลงโทษ
นายคาวีฯ  ตำแหน่งนายช่างเทคนิค  ไม่เข้าร่วมประชุมประจำเดือนตามคำสั่งของ      นายชัดเจนฯ ซึ่งเป็นผู้บังคับบัญชา  เมื่อนายชัดเจนฯ ให้ทำหนังสือชี้แจงสาเหตุที่ไม่เข้าประชุม จึงไม่พอใจและในวันรุ่งขึ้นได้มาดักรอพบนายชัดเจนฯ ที่บริเวณด้านหน้าอาคารสำนักงาน  เมื่อนายชัดเจนฯ เดินทางมาถึง  นายคาวีฯ จึงถามว่า “อยากได้คำตอบนักรึ”  นายชัดเจนฯ กลับพูดว่าแน่จริงตามขึ้นมา  นายคาวีฯ จึงเดินตามขึ้นไปบนชั้น 2 ของสำนักงาน แต่เมื่อนายชัดเจนฯ เดินเข้าไปในห้องธุรการ  นายคาวีฯ ไม่ได้ตามเข้าไป  และกำลังจะเดินกลับลงมาที่ชั้นล่าง  ผู้นายชัดเจนฯ ก็พูดขึ้นอีกว่า “แน่จริงตามมา”  ทำให้  นายคาวีฯ เกิดโทสะวิ่งตามไปที่หน้าห้องทำงานของนายชัดเจนฯ  เมื่อเห็นนายชัดเจนฯ ทำท่าทางพร้อมที่จะ
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ทำการต่อสู้ ประกอบกับมีความไม่พอใจนายชัดเจนฯ เป็นทุนเดิมอยู่แล้วในเรื่องที่เข้าใจว่าไม่ให้ความเป็นธรรมกับตน เมื่อครั้งที่ขอประเมินผลงานเพื่อเลื่อนระดับ แต่นายชัดเจนฯ ไม่รับรองผลงานให้  เมื่อถูก    ท้าทายนายคาวีฯ จึงเตะไปที่ร่างกายนายชัดเจนฯ 1 ครั้ง  เพื่อนร่วมงานที่เห็นเหตุการณ์จึงได้เข้าห้ามและนำตัวนายคาวีฯ ลงมาชั้นล่างของสำนักงาน
พฤติกรรมของนายคาวีฯ เป็นความผิดวินัยไม่ร้ายแรง  ฐานไม่ปฏิบัติตามคำสั่งผู้บังคับบัญชาซึ่งสั่งในหน้าที่ราชการโดยชอบด้วยกฎหมายและฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการโดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่ว ตามมาตรา 88 และมาตรา 98 วรรคหนึ่ง   แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษลดขั้นเงินเดือนจำนวน 1 ขั้น 
นายคาวีฯ อุทธรณ์คำสั่งลงโทษต่อ อ.ก.พ.กระทรวงสาธารณสุข โดยอ้างเหตุประกอบการพิจารณาอุทธรณ์ว่า เหตุที่ทำร้ายร่างกาย  เนื่องจากบันดาลโทสะที่ถูกนายชัดเจนฯ ท้าทาย อีกทั้งไม่พอใจที่ ให้ทำบันทึกชี้แจงกรณีไม่เข้าประชุม และมีปัญหาส่วนตัวอื่นๆที่สะสมไว้มานาน โดยเห็นว่าจ้องจับผิด และไม่ให้ความเป็นธรรม  และคำสั่งลงโทษลดขั้นเงินเดือนจำนวน 1 ขั้น นั้น เป็นการลงโทษที่หนักเกินกว่ากรณีกระทำผิด เป็นการกลั่นแกล้งและเลือกปฏิบัติ  ผลของการถูกลดขั้นเงินเดือนทำให้ได้รับความเดือนร้อน  มีเงินไม่พอใช้จ่ายในชีวิตประจำวัน 


อ.ก.พ.กระทรวงสาธารณสุข พิจารณาแล้วเห็นว่าพฤติกรรมของนายคาวีฯ  ที่ทำร้ายร่างกายผู้บังคับบัญชา ที่สั่งให้ชี้แจงกรณีไม่เข้าร่วมประชุมประจำเดือน เป็นการกระทำที่ไม่เหมาะสม     และโทษที่ได้รับเหมะสมแก่กรณีกระทำผิดแล้ว  มีมติยกอุทธรณ์


หมายเหตุ    กรณีนี้คณะจัดทำ มีข้อสังเกตว่า พฤติการณ์ของผู้บังคับบัญชาที่พูดจาในทำนองท้าทาย  และแสดงกิริยาพร้อมที่จะต่อสู้นั้น  เข้าข่ายที่อาจจะ ถูกดำเนินการทางวินัย ฐานไม่รักษาความสามัคคีระหว่างข้าราชการด้วยกัน ตามมาตรา 93 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ได้
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กรณีตัวอย่างความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่


หลุดโค้ง


นายสุดซิ่งฯ   ลูกจ้างประจำตำแหน่งพนักงานขับรถยนต์  ได้รับมอบหมายให้ขับรถราชการ  รับ-ส่ง เจ้าหน้าที่ไปประชุมสัมมนาที่โรงแรมรวยสวน   เมื่อส่งเจ้าหน้าที่ที่โรงแรมแล้ว ได้กลับมา ที่ทำงานเพื่อปฏิบัติงานอื่นๆ  และมีหน้าที่จะต้องขับรถยนต์ไปรับเจ้าหน้าที่ที่โรงแรมในเวลา 16.30 น.   ครั้นถึงเวลา 16.00 น. นายสุซิ่งฯ ได้ขับรถยนต์ออกจากที่ทำงาน  เมื่อขับรถยนต์มาได้ไม่เกิน 10 นาที ขณะรถยนต์วิ่งด้วยความเร็วประมาณ 80 กม/ชม. ถนนบริเวณนั้นเป็นทางโค้งที่เคยมีรถยนต์ประสบอุบัติเหตุหลุดโค้งบ่อย เป็นที่ขึ้นชื่อของผู้ใช้เส้นทางนี้อย่างดี  เมื่อวิ่งมาถึงบริเวณโค้งดังกล่าว นายสุดซิ่งฯ  
ก็มิได้ลดความเร็วลงแต่อย่างใดอาจเป็นเพราะมั่นใจในประสิทธิภาพของเครื่องจักรบวกด้วยฝีมือตนเอง  เนื่องจากใช้เส้นทางนี้เป็นประจำ แต่ครั้งนี้หาได้เป็นอย่างเก่าก่อนไม่  รถยนต์เสียหลักแฉลบเข้าข้างทางและพุ่งชนเสาไฟฟ้าข้างทางหักเสียหาย   การไฟฟ้าฯ คิดค่าเสียหายเป็นเงิน  20,000 บาท  รถยนต์เสียหาย  คิดเป็นเงินประมาณ  174,460 บาท   นายสุดซิ่งฯ ให้การว่าหักหลบคนจูงสุนัขข้ามถนนทำให้รถยนต์เสียหลัก    แต่จากพฤติการณ์ในการขับขี่ ถนนบริเวณนั้น มีรถยนต์ประสบอุบัติเหตุบ่อยครั้งเพราะถนนมีความโค้งมาก ประกอบกับพยานบุคคลอื่นๆ ที่ใช้เส้นทางนี้ประจำต่างยืนยันว่าบริเวณโค้งที่เกิดเหตุไม่ควรใช้ความเร็วเกิน 60 กม/ชม  หากใช้ความเร็วเกินกว่านี้จะบังคับรถได้ยากมาก


กรมบัญชีกลาง  กระทรวงการคลัง ได้พิจารณาข้อเท็จจริงกรณีนี้แล้ว มีความเห็นว่าพฤติการณ์ของนายสุดซิ่งฯ   เป็นการขับรถยนต์โดยใช้ความเร็วสูงในขณะเข้าโค้งทำให้ไม่สามารถควบคุมรถได้   จากพฤติการณ์และการกระทำถือได้ว่าอุบัติเหตุดังกล่าวเกิดจากการกระทำโดยประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรง     ต้องรับผิดชดใช้ในอัตราร้อยละ 75 ของค่าเสียหายจำนวน  194,760  บาท  คิดเป็นเงิน 146,070  บาท  ตามนัยมาตรา 10 ประกอบมาตรา 8 แห่งพระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.2539 
ญาติเพื่อนป่วย
นายเห็นใจฯ  ลูกจ้างประจำตำแหน่งพนักงานขับรถยนต์  ได้ขับรถยนต์ราชการไป ส่งเจ้าหน้าที่เพื่อเข้าร่วมประชุมที่โรงพยาบาลร่มไม้  หลังจากส่งเจ้าหน้าที่แล้ว ได้ขับรถยนต์เพื่อเดินทางกลับสถานที่ทำงาน  เมื่อรถยนต์วิ่งเข้ามาภายในสถานที่ทำงานแล้ว ได้พบกับนายนิวัฒน์ฯ  เพื่อนร่วมงาน กำลังเดินออกจากสถานที่ทำงาน นายเห็นใจฯ  จึงสอบถามนายนิวัฒน์ฯ  ทราบว่า
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มารดาฯ ของนายนิวัฒน์ฯ  ประสบอุบัติเหตุที่บ้านพักซึ่งอยู่ห่างสถานที่ทำงานประมาณ 20 นาที    นายเห็นใจฯ  เห็นว่าการเดินทางไปบ้านพักของเพื่อนร่วมงานกว่าจะมีรถประจำทางผ่านซักคัน ต้องรอนานมาก และไม่มีรถรับจ้างหรือจักรยานยนต์รับจ้างในบริเวณนั้น  จึงอาสานำนายนิวัฒน์ฯ  กลับไปดูอาการมารดาที่บ้านพัก จนสามารถนำมารดารักษาตัวได้  และเดินทางกลับเพื่อนำรถมาจอดไว้ที่ทำงาน  ระหว่างเดินทางกลับสถานที่ราชการ  นายนิวัฒน์ฯ ให้การว่าระหว่างนั่งคู่มากับ        นายเห็นใจฯ และพูดคุยกันมาระหว่างทางอยู่ดีๆรถยนต์เกิดเสียหลักตกลงไปในร่องน้ำเกาะกลางถนนและพุ่งชนเสาไฟฟ้า นายนิวัฒน์ฯ สลบไปพักหนึ่งและฟื้นขึ้นหลังจากเจ้าหน้าที่กู้ภัยเข้าช่วยเหลือ ทราบภายหลังว่านายเห็นใจฯ  เสียชีวิตในที่เกิดเหตุ   รถยนต์ได้รับความเสียหายคิดเป็นเงินจำนวน  133,033 บาท  
กรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง พิจารณาแล้ว เห็นว่ากรณีนี้ถือว่าความเสียหายมิได้เกิดในขณะปฏิบัติราชการ  เพราะเป็นการนำรถไปใช้หลังจากปฏิบัติหน้าที่ตามที่ได้รับมอบหมายสิ้นสุดแล้ว    จึงเป็นการกระทำในทางส่วนตัว เมื่อเกิดอุบัติเหตุทำให้รถยนต์ได้รับความเสียหาย ถือได้ว่าความเสียหายดังกล่าวมิได้เกิดจากการปฏิบัติหน้าที่ราชการ  นายเห็นใจฯ  จึงต้องรับผิดชดใช้ค่าเสียหายที่เกิดขึ้น  ตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์  ตามนัยมาตรา 10 แห่งพระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.2539  แต่เนื่องจากนายเห็นใจเสียชีวิตในที่   เกิดเหตุ  จึงต้องดำเนินการฟ้องเรียกค่าเสียหายจากทายาทต่อไป
--------------------------------------
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