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ฉบับที่ 2/2552 ของกลุ่มเสริมสร้างวินัยและระบบคุณธรรม
สำนักบริหารกลาง สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข โทร 0 2590 1314
กรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัย                   



ส่งเงินสมทบกองทุนประกันสังคมล่าช้า
นางสดใส  หัวหน้าสถานีอนามัย มีหน้าที่ต้องนำส่งเงินสมทบกองทุนประกันสังคม  ทั้งส่วนของนายจ้าง  และส่วนของลูกจ้าง  ภายใน 15 วันของเดือน ณ สำนักงานประกันสังคมจังหวัด  แต่ไม่ได้นำส่งเงินสมทบเข้ากองทุนประกันสังคม  ตามที่กฎหมายกำหนด โดยได้รวบรวมส่งครั้งละ 5-6 เดือน ครั้งสุดท้ายได้รวบรวมส่งครั้งเดียว จำนวน 15 เดือน  รวมเงินสมทบทั้งสิ้นเป็นจำนวน 16,922 บาท และรวมเงินเพิ่มทั้งสิ้นเป็นจำนวน    1,767 บาท  ซึ่งการที่นางสดใส ละเลยต่อหน้าที่โดยการส่งเงินล่าช้าต้องจ่ายเงินเพิ่มอีก ร้อยละ 20 นั้น   นางสดใส เป็นผู้จ่ายเงินเพิ่มเอง   
พฤติการณ์ดังกล่าวของนางสดใสเป็นการกระทำผิดวินัยฐานไม่ปฏิบัติราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย   ระเบียบของทางราชการ ตามมาตรา 85 วรรคหนึ่ง  แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2535 (ปัจจุบันเป็นความผิดตามมาตรา 82 (2) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551)
 ได้รับโทษภาคทัณฑ์  

 

แก้ไขตัวเลขในเช็คแล้วยักยอกเงิน
นางแดง เจ้าหน้าที่การเงินและบัญชีของโรงพยาบาลชุมชน  ได้อาศัยโอกาสตำแหน่งหน้าที่ราชการของตนแก้ไขเพิ่มเติมตัวเลขและตัวหนังสือข้อความในเช็คเงินสดของโรงพยาบาลชุมชน  ซึ่งจะต้องจ่ายให้แก่ เจ้าหนี้ต่างๆ ได้แก่เช็คเลขที่ 1292045  ธนาคารไทยจำกัด ลงวันที่ 6 พฤษภาคม  2546  ซึ่งเดิมทีนายเหลืองผู้อำนวยการโรงพยาบาล  และนางขาว หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป เป็นผู้ลงนามในเช็คเพียงสองคน  สั่งจ่ายเงินจำนวน 928,131 บาท  เพื่อเป็นการชำระหนี้ค่าซื้อรถยนต์แก่บริษัทรถพัฒนา  จำกัด  แต่นางแดง ได้จงใจเขียนชื่อ 
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บริษัทให้มีรอยตำหนิ เพื่อหลอกให้นายเหลือง เซ็นชื่อกำกับในเช็คตรงที่มีรอยตำหนิ  เมื่อได้เช็คกลับคืนเพื่อ 

ดำเนินการต่อตามขั้นตอน นางแดง ก็เปลี่ยนแปลงแก้ไขข้อความในเช็ค  โดยเขียนขีดฆ่าชื่อเจ้าหนี้เดิมออก  แล้วเขียนข้อความเป็นชื่อตนลงไปแทนพร้อมกับเซ็นชื่อกำกับ  จากนั้นนำไปเบิกเงินและยักยอกเงินจำนวนดังกล่าวเป็น
ของตนเองหรือของผู้อื่นโดยทุจริต  นอกจากนี้นางแดง ยังแก้ไขเพิ่มเติมตัวเลขและตัวหนังสือในเช็คให้มีจำนวนเงินสูงขึ้นแล้วยักยอกเอาเงินไป
พฤติการณ์ดังกล่าวของนางแดง เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงฐานปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยมิชอบ เพื่อให้ตนเองหรือผู้อื่นได้ประโยชน์ที่มิควรได้ เป็นการทุจริตต่อหน้าที่ราชการ มาตรา 82 วรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535  (ปัจจุบันเป็นความผิดตามมาตรา 85 (1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551)


 
ได้รับโทษไล่ออกจากราชการ


สั่งยาเพิ่มเติมจากที่แพทย์สั่ง



นางสาวยาใจ พยาบาลวิชาชีพ  ในขณะที่ปฏิบัติงานเป็นหัวหน้าเวรดึก ระหว่างเวลา 24.00 – 08.30 น. แพทย์เวรได้เขียนใบสั่งยาและใบ ย.ส.5 ไว้เพื่อกรอกจำนวนยา Pethidine ซึ่งเป็นยาเสพติดประเภท 2 เพื่อฉีดให้กับผู้ป่วยตามคำสั่งของแพทย์เวร  แต่เจ้าหน้าที่ผู้นี้ได้กรอกจำนวนยาเพิ่มเติมจากที่แพทย์สั่งเพื่อนำยาไปฉีดให้แก่ตนเอง 
พฤติการณ์ดังกล่าวของนางสาวยาใจ เป็นการกระทำผิดวินัยฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการด้วยความซื่อสัตย์สุจริตและเที่ยงธรรม  มาตรา 82 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535  (ปัจจุบันเป็นความผิดตามมาตรา 82 (1) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551)


 
ได้รับโทษตัดเงินเดือน จำนวน 5 % เป็นเวลา 3 เดือน


นำยาส่วนตัวมาจำหน่าย


นายขอบยา เจ้าหน้าที่บริหารงานสาธารณสุข ให้การรักษาพยาบาลแก่ผู้มารับบริการที่บนสถานีอนามัยหรรษา  โดยนำยาส่วนตัวของตนมาใช้ร่วมกับยาของสถานีอนามัยหรรษา  และได้เรียกเก็บเงินเป็นค่ายาส่วนตัวจากผู้มารับบริการเป็นของตนเองต่างหาก  โดยไม่ออกใบเสร็จรับเงินให้
พฤติการณ์ดังกล่าวของนายขอบยา เป็นการกระทำผิดวินัยฐานอาศัยอำนาจหน้าที่ราชการของตนไม่ว่าจะโดยทางตรงหรือทางอ้อมหาประโยชน์ให้แก่ตนเอง  มาตรา 82 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535  (ปัจจุบันเป็นความผิดตามมาตรา 83 (3) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551)
ได้รับโทษตัดเงินเดือน จำนวน 5 % เป็นเวลา 1 เดือน          
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ให้เลือดผิดกรุ๊ป




นายโลหิต เจ้าพนักงานวิทยาศาสตร์การแพทย์ มีหน้าที่ตรวจกรุ๊ปเลือดและจ่ายเลือดแก่ผู้ป่วย เมื่อมีผู้ป่วย 2 ราย ซึ่งขอเลือดจากธนาคารเลือดเข้ามาพร้อมกันได้รีบทำการตรวจกรุ๊ปเลือดผู้ป่วย 2 รายพร้อมกัน โดย
ขาดความระมัดระวัง  เป็นเหตุให้ตรวจเลือดผู้ป่วยสลับกัน  ทำให้แพทย์ให้เลือดผู้ป่วยผิดกรุ๊ป แต่แพทย์ได้ทำการรักษาผู้ป่วยได้ทัน  และย้ายผู้ป่วยไปห้อง I.C.U. ต่อมาผู้ป่วยอยู่ในขั้นปลอดภัย
พฤติการณ์ดังกล่าวของนายโลหิต เป็นการกระทำผิดวินัยฐานประมาทเลินเล่อในหน้าที่ราชการ  มาตรา 84 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535  (ปัจจุบันเป็นความผิดตามมาตรา 83 (4) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551)

ได้รับโทษลดขั้นเงินเดือน จำนวน 1 ขั้น (ปัจจุบันมาตรา 88 (3) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551 บัญญัติว่า “ลดเงินเดือน” เนื่องจากไม่มีขั้นเงินเดือนแล้ว)



เรียนจบแล้วถ้าจะเรียนเพิ่มต้องขออนุมัติใหม่


นายจันทร์ ได้รับอนุมัติจากผู้บังคับบัญชาให้ลาศึกษาหลักสูตรเทคโนโลยีบัณฑิต  สาขาวิชาเวชนิทัศน์  ระหว่างวันที่ 1 มิถุนายน 2547 ถึงวันที่ 31 พฤษภาคม 2549 ในระหว่างที่ศึกษาพบว่าวิชาภาษาอังกฤษผลการเรียนอยู่ในระดับที่อ่อนมากและอาจารย์แนะนำว่าควรจะเรียนเพิ่มเติม ประกอบกับหลักสูตรที่ลาศึกษาได้สิ้นสุดเมื่อวันที่ 31 มีนาคม 2549 นายจันทร์ จึงลงทะเบียนเรียนวิชาภาษาอังกฤษเพิ่มเติมด้วยเงินส่วนตัว ที่ศูนย์ภาษา  ณ  มหาวิทยาลัยแห่งนั้น  ตั้งแต่วันที่ 23 มีนาคม 2549 ถึงวันที่ 15 พฤษภาคม 2549   เพื่อให้การปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพมากขึ้น ต่อมาเมื่อวันที่ 1 มิถุนายน  2549 นายจันทร์ ได้รายงานตัวกลับมาปฏิบัติราชการ โดยอ้างอิงระยะเวลาที่ขออนุมัติตามสัญญา
พฤติการณ์ของนายจันทร์ที่ ไม่ได้รายงานการกลับเข้ารับราชการตามปกติภายใน 7 วัน นับแต่จบการศึกษา โดยมิได้มีเจตนาที่จะละทิ้งหน้าที่ราชการจึงไม่เป็นการกระทำผิดวินัยฐานละทิ้งหน้าที่ราชการ ตามมาตรา 92 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535 (ปัจจุบันตรงกับมาตรา 82 (5) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551)    แต่การไม่มารายงานตัวหลังจากจบการศึกษาแม้จะยังไม่ครบกำหนดตามที่อนุมัติก็ตาม  จึงเป็นการกระทำผิดวินัยฐานไม่ปฏิบัติตามระเบียบของทางราชการ ตามมาตรา 85 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535 (ปัจจุบันเป็นความผิดตามมาตรา 82 (2) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551)  และถือว่าขาดราชการให้นายจันทร์ คืนเงินให้แก่ราชการในวันที่ขาดราชการ  
ได้รับโทษตัดเงินเดือน จำนวน 5% เป็นเวลา 1 เดือน
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เบิกถอนเงินโดยไม่ได้รับอนุมัติให้จ่ายได้ ไม่มีหลักฐานการจ่าย และปลอมลายมือชื่อผู้อื่น
นายคดโกง ได้เบิกถอนเงินจากบัญชีเงินบำรุงของสถานีอนามัยแห่งหนึ่ง บัญชีเลขที่  12345 ธนาคารออมเงิน ในวันที่ 17,20,25 และ 27 ตุลาคม  2548 วันที่ 2 พฤศจิกายน  2548 วันที่ 1,7,16,27 และวันที่ 30 ธันวาคม 2548 วันที่ 6,10,13,17,20,23,25,27 และ 31 มกราคม 2549 และวันที่ 2 กุมภาพันธ์  2549 โดยมีพฤติกรรมการเบิกถอนเงินโดยไม่ได้รับอนุมัติให้จ่ายได้ และไม่มีหลักฐานการจ่ายไว้เพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบ จำนวน 20 ครั้ง รวมจำนวนเงิน 151,640 บาท ซึ่งไม่เป็นไปตามระเบียบการเก็บรักษาเงิน และการนำเงินส่งคลังในหน้าที่
ของอำเภอ และกิ่งอำเภอ พ.ศ. 2520 ข้อ 31 และข้อ 34 กรณีการปฏิบัติหน้าที่ราชการในช่วงวันที่ 1 ตุลาคม 2548 ถึงวันที่ 21 กุมภาพันธ์ 2549 นายคดโกง ซึ่งมีหน้าที่ในการจัดทำรายงานทางด้านการเงินและบัญชี ไม่ได้บันทึกรายการเกี่ยวกับเงินนอกงบประมาณ กล่าวคือไม่ได้บันทึกรายการรับ-จ่ายเงิน ในสมุดเงินสด ไม่ได้บันทึกรายการในทะเบียนคุมเงินนอกงบประมาณประเภทเงินบำรุงให้เป็นปัจจุบันทุกวันที่มีการรับจ่ายเงินตามคู่มือการบัญชีสำหรับหน่วยงานย่อย พ.ศ.2515 ตามระเบียบของกรมบัญชีกลาง กระทรวงการคลัง กรณีของการปฏิบัติหน้าที่ราชการ ไม่ได้จัดทำรายงานเงินคงเหลือประจำวัน ให้เป็นไปตามระเบียบการเก็บรักษาเงินและการนำเงินส่งคลังในหน้าที่ของอำเภอและกิ่งอำเภอ พ.ศ. 2520 ข้อ 57 กรณีการปฏิบัติหน้าที่ราชการในช่วง 1 ตุลาคม 2548 ถึงวันที่ 21 กุมภาพันธ์ 2549 นายคดโกง ในฐานะที่เป็นกรรมการเก็บรักษาเงิน ร่วมกับนางฟ้า และนายเทา(ลูกจ้างประจำ) ไม่ได้ปฏิบัติหน้าที่ในการตรวจสอบความถูกต้อง กล่าวคือ ไม่ได้ตรวจนับเงิน หลักฐานแทนตัวเงิน   และไม่ได้ลงลายมือชื่อในรายงานเงินคงเหลือประจำวัน เมื่อสิ้นเวลารับจ่ายเงินประจำวันทุกวันที่มีการรับจ่ายเงิน ตามระเบียบการเก็บรักษาเงิน และการนำเงินส่งคลังในหน้าที่ของอำเภอ และกิ่งอำเภอ พ.ศ. 2520 ข้อ 59 และกรณีคดโกง ได้ปลอมลายมือชื่อของฟ้า ผู้มีอำนาจเบิกถอนเงินและนำใบถอนเงินไปเบิกถอนเงินจากบัญชีของสถานีอนามัย บัญชีดังกล่าว ในวันที่ 17,20,25 และ 27 ตุลาคม  2548  วันที่ 7, 16 และ 27 ธันวาคม 2548 วันที่ 6,10,13,17,20,23,25,27 และ 31 มกราคม 2549 และวันที่ 2 กุมภาพันธ์ 2549 รวมจำนวน 17 ครั้ง เป็นจำนวนเงิน 120,380 บาท โดยไม่ได้นำไปใช้ประโยชน์ในทางราชการเป็นการทุจริตต่อหน้าที่ราชการ และเป็นความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา
พฤติการณ์ของนายคดโกง เป็นการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรงฐานทุจริตต่อหน้าที่ราชการ  ฐานปฏิบัติหน้าที่ราชการโดยจงใจไม่ปฏิบัติตามกฎหมายและระเบียบของทางราชการ  เป็นเหตุให้ราชการเสียหายอย่างร้ายแรง และฐานประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง  ตามมาตรา 82 วรรคสาม มาตรา 85 วรรคสอง และมาตรา 98 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. 2535 (ปัจจุบันเป็นความผิดตามมาตรา 85 (1) มาตรา 82 (2) ประกอบกับมาตรา 85 (7) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551 มาตรา 85 (4))
ได้รับโทษไล่ออกจากราชการ
ไม่ไปปฏิบัติราชการตามคำสั่งผู้บังคับบัญชา
สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขได้มีคำสั่งให้นางสาวปริทนต์  ตำแหน่งทันตแพทย์   สังกัดกลุ่มงานบริการทางการแพทย์  โรงพยาบาลชุมชน สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดหนึ่ง ให้ไปปฏิบัติราชการที่     กลุ่มงานทันตกรรม  โรงพยาบาลจังหวัด สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดสอง  ต่อมานางสาวปริทนต์  ไม่ยอมเดินทางไปปฏิบัติราชการตามคำสั่งดังกล่าว  โดยได้ไปเขียนขอย้ายที่โรงพยาบาลจังหวัด  เพื่อขอกลับมาปฏิบัติราชการที่โรงพยาบาลชุมชน    จังหวัดสอง 
- 5 -
พฤติการณ์ของนางสาวปริทนต์ ดังกล่าว เป็นการกระทำผิดวินัยฐานไม่ปฏิบัติตามคำสั่งของผู้บังคับบัญชา ซึ่งสั่งในหน้าที่ราชการโดยชอบด้วยกฎหมายและระเบียบของทางราชการ  มาตรา 88 วรรคหนึ่ง   แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2535 (ปัจจุบันเป็นความผิดตามมาตรา 82 (4) แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551)
ได้รับโทษภาคทัณฑ์  
ข้อสังเกตเกี่ยวกับการปรับฐานความผิด


เนื่องจากได้มีการปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือน  และ พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ได้ใช้บังคับมานาน จึงได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551   ในราชกิจจานุเบกษา   เล่ม 125 ตอนที่ 22 ก ในวันที่ 25 มกราคม  2551 จนกระทั่งคณะกรรมการข้าราชการพลเรือนได้ประกาศ การจัดทำมาตรฐานกำหนดตำแหน่ง  และจัดตำแหน่งข้าราชการพลเรือนสามัญของทุกส่วนราชการเข้าประเภทตำแหน่ง  สายงาน  และระดับตำแหน่งตาม                                       มาตรฐานกำหนดตำแหน่ง ในวันที่ 11 ธันวาคม  2551 ทำให้พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551  เริ่มใช้บังคับ  ซึ่งตามมาตรา 133 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551  บัญญัติว่า “ข้าราชการพลเรือนผู้ใดมีกรณีกระทำผิดวินัยหรือกรณีที่สมควรให้ออกจากราชการไว้ก่อนวันที่บทบัญญัติในลักษณะ 4 ข้าราชการพลเรือนสามัญ... แห่งพระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับ ให้ผู้บังคับบัญชาตามพระราชบัญญัตินี้ มีอำนาจสั่งลงโทษผู้นั้นหรือสั่งให้ ผู้นั้นออกจากราชการตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนที่ใช้อยู่ในขณะนั้น  ส่วนการสอบสวน การพิจารณา  และการดำเนินการเพื่อลงโทษหรือให้ออกจากราชการ ให้ดำเนินการตามพระราชบัญญัตินี้ เว้นแต่...”  จึงมีข้อสังเกตดังนี้


1. ตามบัญญัติแห่งกฎหมายดังกล่าวคำว่า “ผู้บังคับบัญชาตามพระราชบัญญัตินี้” หมายถึงผู้บังคับบัญชาตามมาตรา 57 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551  ที่มีอำนาจสั่งบรรจุและแต่งตั้ง  
2. ส่วนการปรับฐานความผิด ให้พิจารณาวันที่ข้าราชการพลเรือนผู้นั้นกระทำผิดวินัยเป็นสำคัญ                   2.1  หากกระทำผิดวินัยก่อนวันที่ 11 ธันวาคม  2551 ต้องปรับฐานความผิดตามพระราชบัญญัติ
ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535  
2.2  หากกระทำผิดวินัยในหรือหลังวันที่ 11 ธันวาคม  2551 ต้องปรับฐานความผิดตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551
3. หากมีการกล่าวหาว่าข้าราชการพลเรือนผู้ใดกระทำผิดวินัยในหรือหลังวันที่ 11 ธันวาคม  2551 ในส่วนของการสอบสวน การพิจารณา  และการดำเนินการเพื่อลงโทษหรือให้ออกจากราชการ ให้ดำเนินการตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551
ดังแผนผังต่อไปนี้
	วันที่  11 ธันวาคม  2551


 
                                ประกาศคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน
เรื่อง  การจัดทำมาตรฐานกำหนดตำแหน่ง  และจัดตำแหน่งข้าราชการพลเรือนสามัญ
           ของทุกส่วนราชการเข้าประเภทตำแหน่ง  สายงาน  และระดับตำแหน่งตาม

                                       มาตรฐานกำหนดตำแหน่ง
                   ทำให้พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551  เริ่มใช้บังคับ

          ก่อนวันที่  11 ธันวาคม  2551            หลังวันที่  11 ธันวาคม  2551

ถ้าผู้ใดมีกรณีกระทำผิดวินัยหรือสมควร               ถ้าผู้ใดมีกรณีกระทำผิดวินัยหรือสมควร
ให้ออกจากราชการอยู่ก่อนวันที่บทบัญญัติ            ให้ออกจากราชการอยู่หลังหรือในวันที่    
ในลักษณะ 4 ข้าราชการพลเรือนสามัญ แห่ง             บทบัญญัติ ในลักษณะ 4 ข้าราชการพลเรือน        
พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551           สามัญ แห่งพ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน                                                                ใช้บังคับ                                                                   พ.ศ.2551 ใช้บังคับ                                                                   
                     
หากมีการกล่าวหาตั้งแต่วันที่ 11 ธันวาคม 2551            ดำเนินการตาม พ.ร.บ. ระเบียบข้าราชการ
การสอบสวน การพิจารณา     การดำเนินการ                 พลเรือน พ.ศ.2551 ทั้งในส่วนการ 
เพื่อลงโทษหรือให้ออกจากราชการ                                 สอบสวน  การพิจารณา  การดำเนินการ    
ให้ดำเนินการตาม   พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการ                     เพื่อลงโทษหรือให้ออกจากราชการ และ
พลเรือน พ.ศ.2551                                                           ฐานความผิด  ตาม พ.ร.บ.ระเบียบ 

ส่วนฐานความผิดทางวินัย ใช้กฎหมายเดิม           ข้าราชการพลเรือน  พ.ศ. 2551
(พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535) ตาม
มาตรา 133 วรรคหนึ่ง แห่งพ.ร.บ. ระเบียบข้าราชการ
พลเรือน พ.ศ.2551    


ข้อยกเว้น 3 ประการ มาตรา 133 (1) – (3)
แห่งพ.ร.บ. ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551                                              รวบรวมและจัดทำโดย          
ที่ การสอบสวน การพิจารณา  และการดำเนินการเพื่อ       นายเสริมศักดิ์  ชัยฤทธิ์ นิติกรชำนาญการพิเศษ
ลงโทษ หรือให้ออกจากราชการ  ให้ดำเนินการตาม                      นางสาวนิภาพร วงษ์ธนสุภรณ์ นิติกรชำนาญการ
กฎหมายเดิม (พ.ร.บ.ระเบียบข้าราชการพลเรือน                                           กลุ่มงานตรวจสำนวน ((((    

พ.ศ.2535)                                           
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