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จุลสารข่าววินัยและคุณธรรม จะนำเสนอกรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัย การลงโทษทางวินัย การพิจารณาอุทธรณ์และร้องทุกข์ ความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ และความรู้ต่างๆ เกี่ยวกับกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงาน ทั้งนี้ผู้สนใจสามารถเข้าเยี่ยมชมเวบไซต์ของกลุ่มเสริมสร้างวินัยและระบบคุณธรรมและดาวน์โหลดข้อมูลได้ที่ w.w.w.moph.go.th./ops/discipline/                      
กรณีตัวอย่างการกระทำผิดวินัย


ใช้บัตรเครดิตผู้อื่น
นางแก่นแก้ว  ตำแหน่งพยาบาลวิชาชีพ ขณะมาติดต่องานที่ฝ่ายธุรการ มองเห็นซองจดหมายที่ไปรษณีย์นำมาส่งแล้ววางไว้ที่โต๊ะทำงานของเจ้าหน้าที่ฝ่ายธุรการ   จึงหยิบซองไปรษณีย์ของธนาคารฮ่องกงแบงค์ และธนาคารซิตี้แบงค์ ที่ส่งถึงนางสาวน้ำค้าง ซึ่งภายในเป็นเอกสารที่ธนาคารส่งบัตรเครดิตวีซาไปให้นางสาวน้ำค้าง แล้วนำออกไปจากห้องธุรการโดยไม่แจ้งให้ผู้ใดทราบ  จากนั้นได้โทรศัพท์ติดต่อไปยังธนาคารเจ้าของบัตรเครดิตทั้งสองแห่ง พร้อมแจ้งข้อมูลส่วนตัวของนางสาวน้ำค้าง และขอเปิดใช้บัตรเครดิต เมื่อธนาคารอนุมัติให้ใช้วงเงินในบัตรเครดิตได้แล้ว  นางแก่นแก้ว ได้นำบัตรเครดิตไปใช้ซื้อสินค้ารวมเป็นเงินทั้งสิ้น 57,885.51 บาท  ต่อมาธนาคารเจ้าของบัตรทั้งสองแห่งได้มีหนังสือแจ้งยอดหนี้พร้อมเรียกให้ผ่อนชำระ นางสาวน้ำค้าง จึงทราบเรื่องและไปแจ้งความไว้ต่อพนักงานสอบสวน เมื่อสืบทราบว่านางแก่นแก้ว เป็นผู้นำบัตรเครดิตของผู้อื่นไปใช้นางแก่นแก้ว จึงรับสารภาพว่ามีความเดือดร้อนต้องนำเงินไปจ่ายค่างวดรถยนต์และหนี้นอกระบบ  และภายหลังได้นำเงินมาคืนนางสาวน้ำค้าง
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พฤติกรรมของนางแก่นแก้ว เป็นการกระทำผิดวินัยไม่ร้ายแรงฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการของตนโดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่ว ตามมาตรา 98 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษลดขั้นเงินเดือนจำนวน 1 ขั้น  แต่อ.ก.พ.กระทรวงฯ เห็นว่าระดับโทษยังไม่เหมาะสมแก่กรณีความผิด เนื่องจากการกระทำผิดในลักษณะดังกล่าว  สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ได้มีหนังสือ ที่ นร 0505/ว 197 ลงวันที่ 17 พฤศจิกายน 2548 แจ้งว่าคณะรัฐมนตรีได้มีมติกำหนดให้ส่วนราชการ และคณะกรรมการ ข้าราชการตามกฎหมายต่างๆ ถือปฏิบัติว่า “ในกรณีข้าราชการกระทำผิดวินัยโดยปลอมลายมือชื่อของผู้อื่นไปหาประโยชน์ให้ถือเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรงและลงโทษอย่างน้อยปลดออกจากราชการ”  ประกอบกับสำนักงาน ก.พ.ได้มีหนังสือ ลับ ที่ นร 1011/ล 407     ลงวันที่  27 กรกฎาคม 2549 พิจารณาว่าการปลอมลายมือชื่อผู้อื่นหาประโยชน์ให้แก่ตนเองเป็นการกระทำความผิดวินัยอย่างร้ายแรง และถือว่าเป็นความผิดที่ปรากฏชัดแจ้ง ตามข้อ 4 (3) ของกฎ ก.พ.ฉบับที่ 13 (พ.ศ.2539) ผู้บังคับบัญชาสามารถดำเนินการตามมาตรา 104 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 โดยไม่ต้องสอบสวนหรืองดสอบสวนก็ได้  อ.ก.พ.กระทรวงสาธารณสุข จึงมีมติให้เพิ่มโทษจากลดขั้นเงินเดือน 1 ขั้น เป็นปลดออกจากราชการ




ข้อสังเกต  กรณีนี้จังหวัดได้มีคำสั่งลงโทษในปี 2552             ซึ่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 ได้มีผลบังคับใช้แล้ว  แต่เนื่องจากมูลกรณีในเรื่องนี้ได้เกิดขึ้นก่อนที่พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2551 จะมีผลใช้บังคับ ดังนั้นการลงโทษจึงต้องใช้ฐานความผิดตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535


มันจำเป็น


นางโชคดี ตำแหน่งผู้ช่วยทันตแพทย์ 6 มีหน้าที่ทำบัตรผู้ป่วย     จ่ายยา    เก็บเงิน ออกใบเสร็จรับเงินและนำส่งเงินของคลินิกทันตกรรม ซึ่งในแต่ละวันต้องนำเงินสดพร้อมสำเนาใบเสร็จรับเงินที่ได้รับจากการให้บริการไปให้เจ้าหน้าที่การเงินที่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดในวันถัดจากวันรับเงินแต่ปรากฏ
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ว่าในช่วงเดือนมีนาคม 2550      นางโชคดี นำส่งเงินล่าช้ากว่ากำหนดและไม่ครบตามจำนวนที่รับจริง โดยพบว่าเงินขาดบัญชีเป็นเงินจำนวน 99,340 บาท นางโชคดี อ้างว่าในช่วงเวลาดังกล่าวลูกชายประสบอุบัติเหตุได้รับอันตรายสาหัส ต้องรักษาตัวที่โรงพยาบาล มีค่าใช้จ่ายสูงอีกทั้งต้องรับภาระดูแลครอบครัวเพียงลำพังทำให้รายได้ไม่พอกับรายจ่ายในการดำรงชีพประจำวันจึงจำเป็นต้องนำเงินราชการไปใช้ และได้นำเงินมาชดใช้ตามจำนวนที่ขาดแล้ว


พฤติกรรมของนางโชคดี เป็นการกระทำผิดวินัยไม่ร้ายแรงฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการด้วยความซื่อสัตย์สุจริต และฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบของทางราชการ ตามมาตรา 82 วรรคหนึ่ง และมาตรา 85 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษลดขั้นเงินเดือนจำนวน 1 ขั้น อ.ก.พ.กระทรวงสาธารณสุข พิจารณาแล้ว เห็นว่านางโชคดี มีหน้าที่รับเงินค่ารักษาพยาบาลผู้ป่วยคลินิก    ทันตกรรมและนำเงินที่ได้รับพร้อมสำเนาใบเสร็จรับเงินไปส่งให้เจ้าหน้าที่การเงินในวันถัดไปของแต่ละวันแต่ไม่ได้ปฏิบัติตามระเบียบของทางราชการกลับนำเงินไปใช้จ่ายส่วนตัว พฤติการณ์เข้าองค์ประกอบการกระทำผิดวินัยอย่างร้ายแรง       ฐานปฏิบัติหรือละเว้นปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบเพื่อให้ตนเองหรือผู้อื่นได้รับประโยชน์ที่มิควรได้ เป็นการทุจริตต่อหน้าที่ราชการ ควรลงโทษไล่ออกจากราชการ การนำเงินมาคืนหรือมีเหตุอันควรปราณีอื่นใดไม่เป็นเหตุลดหย่อนโทษลงเป็นปลดออกจากราชการ   แต่เมื่อพิจารณาข้อเท็จจริงเหตุผลของการกระทำแล้ว  เชื่อว่านางโชคดี มิได้มีเจตนาทุจริตแต่เกิดจากการรับผิดชอบต่อครอบครัวที่ต้องดูแลบุตรชายที่ประสบอุบัติเหตุได้รับอันตรายสาหัสและต้องฟื้นฟูสุขภาพต่อเนื่องทำให้ขาดความยับยั้งใจจนละเลยต่อความรับผิดชอบในหน้าที่ของตนเองเป็นเรื่องที่ควรได้รับการพิจารณาเป็นเหตุลดหย่อนโทษได้เมื่อคำนึงถึงมนุษยธรรมและสภาพสังคมไม่ควรลงโทษถึงไล่ออกเพราะอาจสร้างความเดือดร้อนให้ครอบครัวจนกลายเป็นปัญหาทางสังคมยิ่งขึ้นเพราะนางโชคดี      ไม่มีรายได้อื่นมาจุนเจือครอบครัวและยังต้องรับผิดชอบหาเลี้ยงครอบครัวตาม
-4-
ลำพังอีกทั้งยังมีลูกสาวที่อยู่ระหว่างศึกษาเล่าเรียนอีกหนึ่งคน ประกอบกับรับราชการมานานไม่เคยกระทำความผิดวินัยมาก่อน  จึงมีมติเพิ่มโทษจากลดขั้นเงินเดือนจำนวน 1 ขั้น เป็นปลดออกจากราชการ


สมควร


นายสกล เจ้าพนักงานเภสัชชำนาญงาน มีหน้าที่รับเงินและออกใบเสร็จรับเงินให้แก่ผู้มารับบริการ เมื่อผู้ป่วยได้ชำระค่ารักษาพยาบาลจำนวน  1,400 บาท นายสกล ได้ออกใบเสร็จรับเงินให้แก่ผู้ป่วยจำนวน 1,400 บาท แต่ในสำเนาคู่ฉบับใบเสร็จรับเงินฉบับดังกล่าวนายสกล ได้ลงหลักฐานการรับเงินเพียง 100 บาท และจากการตรวจสอบหลักฐานการรับเงินย้อนหลังพบว่านายสกล ออกใบเสร็จรับเงินในสำเนาคู่ฉบับน้อยกว่าจำนวนเงินตามเอกสารใบสั่งยาต้นฉบับรวม 37 ฉบับ มีส่วนต่างเป็นเงินจำนวน 95,335 บาท โดยนายสกล รับว่าเก็บเงินสดส่วนต่างไว้ในลิ้นชักเคาเตอร์ห้องจ่ายยา เมื่อเพื่อนร่วมงานเผลอหรือมีโอกาสก็จะนำไปใช้ส่วนตัว  ใช้หนี้บัตรเครดิต  เล่นพนันฟุตบอล  แต่ได้นำเงินมาคืนให้กับราชการจนครบถ้วนแล้ว 


พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรงฐานปฏิบัติหรือละเว้นปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบเพื่อให้ตนเองหรือผู้อื่นได้ประโยชน์ที่มิควรได้ ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบของทางราชการ มติคณะรัฐมนตรี และนโยบายของรัฐบาล และฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการของตนโดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง  ตามมาตรา 82 วรรคสาม  85 วรรคสอง และมาตรา 98 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษไล่ออกจากราชการ


การเงิน อีกแล้ว


นางสาวพลอยพิสุทธิ์ ตำแหน่งเจ้าพนักงานการเงินและบัญชี ได้รับมอบหมายมีหน้าที่จัดทำบัญชีการเงินและบัญชีการเบิกจ่าย ถอนเงิน  และเก็บรักษาเงินนอกงบประมาณ จากการตรวจสอบพบว่านางสาวพลอยพิสุทธิ์ ไม่จัดทำ
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บัญชีให้เป็นปัจจุบัน เอกสารการเบิกจ่ายไม่ถูกต้อง ไม่สามารถหาเอกสารประกอบการตรวจสอบได้ยอดเงินในธนาคารขาดบัญชีรวมเป็นเงิน 146,087.50 บาท มีการรับเงินสดและออกใบเสร็จรับเงินแล้วไม่นำไปบันทึกในสมุดเงินสด  ทำให้ยอดเงินขาดบัญชี จำนวน 191,270 บาท  นางสาวพลอยพิสุทธิ์ รับว่าไม่ได้ทำบัญชีให้เป็นปัจจุบัน ส่วนเงินสดได้เก็บไว้ในลิ้นชักโต๊ะทำงานและถูกงัดแงะทำให้เงินหายไปบางส่วน และนำเงินที่ขาดบัญชีมาใช้คืนทางราชการครบถ้วนแล้ว


พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรงฐานปฏิบัติหรือละเว้นปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบเพื่อให้ตนเองหรือผู้อื่นได้ประโยชน์ที่มิควรได้ ฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบของทางราชการ มติคณะรัฐมนตรี และนโยบายของรัฐบาล และฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการของตนโดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง  ตามมาตรา 82 วรรคสาม  85 วรรคสอง และมาตรา 98 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษไล่ออกจากราชการ
ไม่ควบคุม


นางน้ำทิพย์ ตำแหน่งหัวหน้าสถานีอนามัย มีหน้าที่ควบคุมกำกับดูแลและตรวจสอบการปฏิบัติงานของนางสาวน้ำฝน ซึ่งมีหน้าที่เบิก-ถอน-จ่ายเงิน จัดทำเอกสารการเงิน เก็บรักษาเงิน นำเงินสดส่งฝากธนาคาร  แต่กลับละเลยไม่ควบคุมกำกับตรวจสอบการปฏิบัติงานของนางสาวน้ำฝน เป็นเหตุให้มีการทุจริตเงินของสถานีอนามัย 


พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยไม่ร้ายแรงฐานไม่ปฏิบัติหน้าที่ราชการให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบของทางราชการ มติคระรัฐมนตรีและนโยบายของรัฐบาล ตามมาตรา 85 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ  พลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษตัดเงินเดือน 5 % เป็นเวลา 1 เดือน 
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แปรสภาพ


นายสมคิด ตำแหน่งหัวหน้าสถานีอนามัย ได้สั่งการให้คนงานนำเลื่อยยนต์ไปตัดต้นประดู่ซึ่งมีขนาดเส้นผ่าศูนย์กลางประมาณ 70 ซ.ม. ซึ่งอยู่ภายในบริเวณสถานีอนามัยเพื่อนำมาแปรสภาพเป็นโต๊ะประชุมของสถานีอนามัย แต่ได้กระทำโดยพลการมิได้รับอนุญาตจากผู้บังคับบัญชา


พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยไม่ร้ายแรงฐานไม่ถือปฏิบัติตามระเบียบและแบบธรรมเนียมของทางราชการตามมาตรา 91 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ พลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษภาคทัณฑ์
มีไว้ในครอบครอง
นายกำแหง ตำแหน่งเจ้าพนักงานสาธารณสุขชำนาญงาน ขณะนั่งรถจักรยานยนต์ซ้อนท้ายเพื่อนสวนกับจักรยานยนต์ของเจ้าหน้าที่ตำรวจได้เกิดความกลัวระแวงว่าจะถูกตรวจค้นจึงนำเมทแอมเฟตามิน(ยาบ้า)ที่ตนเองครอบครองอยู่จำนวน 6 เม็ด ทิ้งลงพื้นถนน เจ้าหน้าที่ตำรวจสังเกตเห็นมีท่าที    พิรุจจึงขอตรวจค้นและพบเมทแอมเฟตามิน (ยาบ้า) ตกอยู่บริเวณนั้น จึงเข้าจับกุมข้อหามียาเสพติดประเภท 1 ไว้ในครอบครอง นายกำแหง รับสารภาพว่า
ได้ร่วมกับเพื่อนไปหาซื้อเพื่อนำมาเสพ และรับในขณะถูกสอบสวนว่าเคยเสพยาบ้าโดยวิธีลนไฟดูดควันมาแล้วด้วย
พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการของตนโดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง   ตามาตรา 98 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษไล่ออกจากราชการ
ถูกตรวจพิสูจน์
นายกานต์ ตำแหน่งพยาบาลเทคนิคชำนาญการ ได้ถูกพนักงานสอบสวนตรวจเก็บปัสสาวะซึ่งต้องสงสัยว่าจะเกี่ยวข้องกับยาเสพติด และจากผลการตรวจพิสูจน์พบว่ามีสารเสพติดเมทแอมเฟตามีนในปัสสาวะของนายกานต์ จึงถูก
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ดำเนินคดีในข้อหาเสพยาเสพติดให้โทษประเภท 1 นายกานต์ ให้การรับสารภาพ ศาลพิพากษาลงโทษจำคุก 6เดือน ปรับ 5,000 บาท โทษจำคุกให้รอมีกำหนด   2 ปี 
พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยอย่างร้ายแรง ฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการของตนโดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่วอย่างร้ายแรง   ตามาตรา 98 วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษปลดออกจากราชการ
ปากพาจน


นายคำสิงห์ ตำแหน่งหัวหน้าสถานีอนามัย ได้พูดคุยกับประชาชน   ในเรื่องทั่วไปและได้พูดจาพาดพิงถึงนางบัว ผู้ใต้บังคับบัญชาของตนว่าแอบคบชู้และปล่อยให้ตั้งครรภ์ บุตรคนที่ 2 เป็นลูกชู้  ความล่วงรู้ถึงสามีของนางบัว จึงร้องเรียนผู้บังคับบัญชา
พฤติกรรมเป็นความผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง ฐานไม่รักษาความสามัคคีและฐานไม่รักษาชื่อเสียงและเกียรติศักดิ์ของตำแหน่งหน้าที่ราชการของตนโดยกระทำการอันได้ชื่อว่าเป็นผู้ประพฤติชั่ว ตามาตรา 93 และ 98 วรรคหนึ่ง      แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.2535 ถูกลงโทษภาคทัณฑ์
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