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บันทึกข้อความ
ส่วนราชการ  สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดฯ  ฝ่ายบริหารทั่วไป  งานนิติการ โทร 055-705187 ต่อ 113
ที่  กพ 0027.001/
ว 1303


   วันที่   9 ธันวาคม  2551       
เรื่อง   สำรวจข้อมูลการปฏิบัติงานนิติเวช  ปีงบประมาณ 2551
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

เรียน   ผู้อำนวยการโรงพยาบาลกำแพงเพชร, ผู้อำนวยการโรงพยาบาลชุมชน ทุกแห่ง
ด้วยสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดกำแพงเพชร  ได้รับแจ้งจากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพให้สำรวจข้อมูลการปฏิบัติงานนิติเวช  ด้านการชันสูตรพลิกศพและผู้ป่วยคดี  ปีงบประมาณ 2551            ของโรงพยาบาลในสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  เพื่อใช้ในการจัดทำงบประมาณ   และจัดเก็บในระบบฐานข้อมูลงานนิติเวช  และกำหนด username และ password ให้แก่เจ้าหน้าที่ผู้บันทึกข้อมูล         ในระบบโปรแกรมงานชันสูตรพลิกศพ
ดังนั้น จึงขอให้โรงพยาบาลกำแพงเพชร  และโรงพยาบาลชุมชนทุกแห่ง  สำรวจข้อมูล  ตามแบบสำรวจข้อมูลการดำเนินงานนิติเวช ด้านการชันสูตรพลิกศพ (แบบสำรวจนิติเวช 1) ระหว่างเดือนเมษายน-กันยายน 2551, ด้านผู้ป่วยคดี (แบบนิติเวช 2) ระหว่างเดือนตุลาคม 2550-กันยายน 2551  และ   แบบสำรวจเจ้าหน้าที่ปฏิบัติงานด้านข้อมูลงานนิติเวช (แบบสำรวจนิติเวช 3)  โดยดำเนินการจัดทำข้อมูล   ในรูปแบบ electronic file (file excel)  ตามรายละเอียดแนบมาพร้อมนี้  แล้วรวบรวมส่งสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดกำแพงเพชรภายในวันที่  25  ธันวาคม  2551
อนึ่ง สามารถ download file ได้ที่ website : http://phdb.moph.go.th/ (ข่าวประชาสัมพันธ์ หน้าแรก)  และส่งข้อมูลได้ที่ email address : nitikan_kp@hotmail.com , nong_lita@hotmail.com


จึงเรียนมาเพื่อทราบ  และแจ้งผู้เกี่ยวข้องดำเนินการต่อไป






(นายสวัสดิ์  อภิวัจนีวงศ์)




  นายแพทย์ 9 ด้านเวชกรรมป้องกัน ปฏิบัติราชการแทน





นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดกำแพงเพชร

แบบสำรวจข้อมูลงานนิติเวช
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