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ส่วนราชการ 
ที่  





วันที่           
เรื่อง   ขออนุมัติแต่งตั้งคณะกรรมการรับผิดชอบการควบคุมภายใน.(โรงพยาบาล/สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ)
เรียน    นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดกำแพงเพชร
เรื่องเดิม
..(โรงพยาบาล/สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ).. ได้รับแจ้งจากสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดกำแพงเพชร  ว่าสำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขได้กำหนดตัวชี้วัดในการติดตามการตรวจราชการและนิเทศงาน ระดับกระทรวงสาธารณสุข ประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๔  และการควบคุมภายในเป็นตัวชี้วัดหนึ่งในการติดตามและนิเทศงาน ดังนั้น จะต้องมีคณะกรรมการรับผิดชอบควบคุมภายในในระดับอำเภอ ทำหน้าที่ตรวจระบบภายในในหน่วยบริการ โดยมีแผนและแบบการตรวจมาตรฐานของราชการ (เอกสารหมายเลข ๑)

ข้อกฎหมาย ระเบียบ และหลักเกณฑ์ที่เกี่ยวข้อง
(๑) ระเบียบคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ว่าด้วยการกำหนดมาตรฐานการควบคุมภายใน  
     พ.ศ. ๒๕๔๔
(๒) ตัวชี้วัด : ระดับความสำเร็จในการบริหารการเงินการคลังในระดับจังหวัด โดยมีเกณฑ์
     กระบวนการพัฒนาการบริหารการควบคุมภายในตามมาตรฐานราชการ
ข้อพิจารณา


เกณฑ์การพัฒนาการบริหารการควบคุมภายในตามมาตรฐาน ของระเบียบคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ว่าด้วยการกำหนดมาตรฐานการควบคุมภายใน พ.ศ. ๒๕๔๔ ข้อ ๖  ได้กำหนดกิจกรรมการควบคุมภายในแบ่งออกเป็น ๕ ระดับ ซึ่งระดับที่ ๑ กำหนดให้มีคณะกรรมการรับผิดชอบการควบคุมภายในขึ้น เพื่อให้มีอำนาจหน้าที่ตรวจระบบควบคุมภายในของหน่วยบริการ โดยมีแผนและแบบการตรวจมาตรฐานของราชการ  
มีการประชุมเพื่อชี้แนะหน่วยรับตรวจและมีการพัฒนาปรับปรุงตามข้อเสนอการตรวจ 
(เอกสารหมายเลข ๒)
ข้อเสนอ
ดังนั้น เพื่อให้การควบคุมภายในของ.. (โรงพยาบาล/สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ)... เป็นไปด้วยความเรียบร้อย ครบถ้วน  ถูกต้อง และเป็นไปตามมาตรฐานในระบบราชการ เห็นสมควรแต่งตั้งคณะกรรมการรับผิดชอบควบคุมภายใน..(โรงพยาบาล/สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ).. ดังกล่าวต่อไป


จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  และหากเห็นชอบด้วยขอได้โปรดลงนามในคำสั่งแนบมาด้วยแล้ว

คำสั่งสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดกำแพงเพชร
ที่             /๒๕๕๔
เรื่อง   แต่งตั้งคณะกรรมการรับผิดชอบการควบคุมภายใน..(โรงพยาบาล/สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ)...
-----------------------------------------------



โดยที่เป็นการสมควรให้การควบคุมภายในของหน่วยงานใน.. (โรงพยาบาล/สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ)... เป็นไปด้วยความเรียบร้อย ครบถ้วน  ถูกต้อง และเป็นไปตามมาตรฐานในระบบราชการ

 

ฉะนั้น  อาศัยอำนาจตามระเบียบคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  ว่าด้วยการกำหนดมาตรฐานการควบคุมภายใน พ.ศ. ๒๕๔๔ ข้อ ๔ และประกอบกับเกณฑ์กระบวนการพัฒนาการบริหารการควบคุมภายในตามมาตรฐานราชการ ตามตัวชี้วัด ระดับความสำเร็จในการบริหารการเงินการคลังในระดับจังหวัด จึงแต่งตั้งผู้ดำรงตำแหน่งต่อไปนี้เป็นคณะกรรมการรับผิดชอบการควบคุมภายใน..(โรงพยาบาล/สำนักงานสาธารณสุขอำเภอ)...   ดังนี้
๑.






ประธานกรรมการ
๒.

      




กรรมการ
          ๓.






กรรมการ
          ๔. 

                    

กรรมการ             

                 
๕.
         


              

กรรมการและเลขานุการ


ให้คณะกรรมการ มีอำนาจและหน้าที่  ดังนี้


๑. ดำเนินการติดตามประเมินผลการควบคุมภายใน ตามระเบียบคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าด้วยการกำหนดมาตรฐานการควบคุมภายใน  พ.ศ. ๒๕๔๔ ตามแผนงานและโครงการ


๒. กำกับ ดูแลและติดตามการพัฒนาปรับปรุงตามข้อเสนอการตรวจ โดยให้มีผลการพัฒนาปรับปรุงรองรับตามประเด็นที่ได้รับการชี้แนะ 



๓. การอื่นใดในกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับการควบคุมภายใน  ตามที่ระเบียบ คำสั่ง และหลักเกณฑ์อื่นใดได้กำหนดไว้


ทั้งนี้  ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป




สั่ง  ณ  วันที่           มกราคม  พ.ศ. ๒๕๕๔
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